

27.-28.4.1959

~~3-5.8.1961~~

27

421

Przemówienie
obserwatora Chin

РЕЧЬ НАБЛЮДАТЕЛЯ КНР ТОВ. КАН ШЭНА НА СОВЕЦАНИИ
ПОЛИТИЧЕСКОГО КОНСУЛЬТАТИВНОГО КОМИТЕТА ГОСУДАРСТВ-
УЧАСТНИКОВ ВАРШАВСКОГО ДОГОВОРА

РЕЧЬ ТОВАРИЩА КАН ШЭНА НА СОВЕЩАНИИ
ПОЛИТИЧЕСКОГО КОНСУЛЬТАТИВНОГО КОМИТЕТА ГОСУДАРСТВ -
УЧАСТНИКОВ ВАРШАВСКОГО ДОГОВОРА

Товарищ Председатель, дорогие товарищи?

Я весьма счастлив присутствовать в качестве наблюдателя Китайской Народной Республики на совещании Политического консультативного комитета государства - участников Варшавского договора. Мы уверены, что созыв настоящего совещания внесет новый вклад в дело дальнейшей разрядки международной обстановки и мобилизации народов всего мира на борьбу против гонки вооружений и подготовки войны, за прочный мир. Мы желаем совещанию успешной работы.

Ныне международная обстановка продолжает развиваться в направлении, благоприятном для дела мира, появилась некоторая тенденция смягчения международной напряженности, которая была создана империализмом. Товарищ Н. С. Хрущев успешно совершил поездку в США. Под активным воздействием мирной внешней политики Советского Союза и миролюбивых народов и стран всего мира скоро будет создано соглашение на высшем уровне между Востоком и Западом. В области разоружения была также достигнута некоторая договоренность по процедурным вопросам. Всему этому радуются китайский народ и миролюбивые народы и страны всего мира. Появление такой ситуации не случайно, это результат неустанной борьбы сил социализма, национально-республиканских сил, сил мира и демократии против империалистических сил войны, это результат того, что патер с Востока одолевает патер с Запада.

- 2 -

Несравненное могущество и монолитная сплоченность возглавляемого Советским Союзом социалистического лагеря и его плодотворные усилия в борьбе за мир являются решающим фактором разрядки международной напряженности. Мы с радостью отмечаем, что во всех социалистических странах нарастают темпы строительства и в огромной степени возросли их материальные силы. Особенно следует отметить, что Советский Союз добился блестящих успехов в деле выполнения грандиозного семилетнего плана. Успешный запуск Советским Союзом искусственных спутников Земли и космических ракет показывает, что в важнейших областях науки и техники Советский Союз оставил далеко позади себя США. В соотношении сил на международной арене произошли дальнейшие большие изменения в пользу мира и социализма, что в огромной степени укрепляет волю народов всего мира к борьбе и их уверенность в победе.

Благодаря неуклонной и настойчивой борьбе могучих сил мира во всем мире политика "с позиции силы" и политика "на грани войны", проводимые американским империализмом, терпят одно поражение за другим. США не только все более изолируют себя в политическом отношении, разбрасывают свои военные силы и отстают в создании новых видов оружия, но и все более попадают в затруднительное положение в экономическом отношении. В такой обстановке, в особенности под давлением народов всех стран, отчаянно стремящихся к миру, правящие круги США вынуждены делать некоторые честы миролюбия. Разумеется, говорить о мире всегда лучше, чем о войне.

Однако даже сами правящие круги США не скрывают того, что такое изменение их приемов направлено на то, чтобы так называемой "стратегией достижения победы с помощью мира" парализовать волю народов к борьбе, подорвать сплоченность сил мира во всем мире и расколоть лагерь социализма. Более того, они тщетно мечтают о так называемом "мирном перерождении" социалистических стран. Конечно, эти бредовые замыслы правящих кругов США в осуществимы. Правящие круги США наряду с тем, что вынуждены делать некоторые жесты миролюбия, по-прежнему усиленно проводят гонку вооружения и подготовку к войне, всемерно развивают межконтинентальную ракетную технику, повсюду создают и расширяют базы управляемых снарядов, открыто заявляют о своей готовности в любое время возобновить испытания ядерного оружия, интенсивно усиливают и складывают военные блоки, стремясь выиграть время и выбраться из своего неподходящего военного положения.

Недавнее послание президента США Эйзенхауэра о положении в стране лучше всего показывает, что новые приемы США направлены всего лишь к тому, чтобы достичь цели, которую невозможно осуществить с помощью старых приемов. Действия США полностью свидетельствуют о том, что их империалистическая природа не изменится и что американский империализм по-прежнему остается главным врагом мира во всем мире. Необходимо сохранять бдительность в отношении дурацких приемов США всем тем, кто искренне борется за мир. Если только наш социалистический лагерь

и народы всего мира будут непрестанно крепить сплоченность, неуклонно увеличивать свои силы и полностью сорвут все темные замыслы и махинации врагов мира, то пропедение в жизнь Соединенными Штатами Америки плана войны, может быть и далее отложено и даже предотвращено и непременно будут достигнуты еще большие успехи в деле сохранения мира.

В настоящее время всеобщее разоружение является важной проблемой для сохранения мира во всем мире. После второй мировой войны Советский Союз неоднократно выдвигал позитивные предложения о разоружении, запрещеник атомного оружия и прекращении испытаний ядерного оружия. Советский Союз и другие социалистические страны по своей инициативе сокращали численность своих вооруженных сил. Недавно Советский Союз выдвинул на Генеральной Ассамблее ООН предложение о всеобщем и полном разоружении и затем на заседании Верховного Совета СССР принял Закон, в котором предусматривается новое одностороннее сокращение численности вооруженных сил на 1 млн.200 тысяч человек. Эти факты со всей убедительностью свидетельствуют об искреннем стремлении к миру Советского Союза и других социалистических стран и их уверенности в своих силах.

Американские империалисты, хотя на словах и не осмеливаются выступать против разоружения, но на деле все время срывают проведение всеобщего разоружения. Всякий раз, когда Советский Союз принимает какие-либо предложения США, последние всегда выдвигают новые предлоги, оговорки отступают от своей прежней позиции и всячески чинят

все возможные препятствия к достижению соглашения о разоружении. Действия США свидетельствуют о том, что они не откажутся от политики гонки вооружения. Поэтому борьба за всеобщее разоружение - длительная и сложная борьба между нами и империализмом.

Правительство Китая и китайский народ последовательно выступают за всеобщее разоружение и активно поддерживают предложения Советского Союза и других социалистических стран о разоружении. С 1951 года правительство Китая по собственной инициативе неоднократно сокращало численность своих вооруженных сил. В настоящее время численность армии Китая составляет менее половины ее прежнего состава. Вместе с Советским Союзом и другими социалистическими странами мы будем и впредь прилагать неустанные усилия к достижению всеобщего разоружения. Мы выражаем надежду, что заинтересованные страны достигнут соглашения по вопросу о всеобщем разоружении. Правительство Китая всегда без всяких колебаний брало на себя все международные обязательства, которые оно было согласно принять. Однако американский империализм, враждебно относящийся к китайскому народу, всегда занимал позицию игнорирования нашей страны в международных отношениях, поэтому правительство Китая не может не заявить всему миру о том, что международные соглашения о разоружении и какие-либо другие международные соглашения, заключенные без официального участия Китайской Народной Республики и не подписанные ее представителями, безусловно, не могут иметь никакой обязательной силы для Китая.

- 6 -

Германский вопрос занимает особо важное место среди нерешенных международных проблем. Решение этого вопроса не только касается безопасности в Европе, но и мира во всем мире. Длительный раскол Германии и усклонение возрождения западно-германского милитаризма являются важной составной частью политики войны и политики агрессии американского империализма. Имевшие место за последнее время неистовые вопли Аденауэра о войне и бешеная антисемитская кампания, поднятая фашистскими силами в Западной Германии, являются результатом подстрекательства и поддержки со стороны США. Правительство Советского Союза и правительство Германской Демократической Республики многократно выдвигали разумные предложения о разрешении германского вопроса, но все они были отвергнуты США и Западной Германией. Советский Союз, для того, чтобы достичнуть соглашения с западными странами по вопросу о заключении мирного договора с Германией и ликвидации оккупационного режима в западном Берлине, уже сделал ряд уступок, в то время как западные страны до сих пор не предприняли никаких шагов в этом направлении. Правительство Китая и китайский народ будут неизменно поддерживать позицию Советского Союза и Германской Демократической Республики в разрешении германского вопроса и борьбу немецкого народа за обединение своей родины на мирных, демократических началах.

Американский империализм наряду с усилившимся вооружением Западной Германии возрождает на Востоке японский милитаризм, заключил японо-американский договор о военном

союзе с правительством Нобусуке Киси, которое следует по пятам американского империализма. Правительство Китая выступило с заявлением, в котором решительно осуждаются эти действия американских и японских реакционеров, угрожающие миру и безопасности в Азии. Правительство Советского Союза также направило правительству Японии памятную записку, в которой указывается, что этот договор наносит серьезный ущерб интересам Советского Союза, Китая и многих стран Азии и района Тихого океана. Народы всех стран, в том числе и японский народ, единодушно и решительно выступают против дальнейшего военного сговора американских и японских реакционеров.

Китайское правительство и китайский народ считают, что Западная Германия и Япония при всемирной поддержке американского империализма становятся серьезными очагами опасности возникновения войны. В связи с этим все миролюбивые народы и государства должны охранять высокую бдительность и прилагать все усилия к тому, чтобы не дать возможность милитаризму в этих двух странах нарушить мир во всем мире.

В других районах Азии американский империализм также продолжает создавать напряженность в международной обстановке. В то время как китайские народные добровольцы по своей инициативе давно уже вышли из частей из Кореи, американские войска по-прежнему продолжают застуживаться в Южной Корее и всячески препятствуют

мирному об'единению Кореи. США поддерживают реакционные силы в Лаосе, и нарушив Женевские и Вьетнамского соглашения, спровоцировали гражданскую войну в Лаосе. В ходе китайско-американских переговоров на уровне послов Китай настаивает на принципе разрешения споров между Китаем и США путем мирных переговоров, а не с помощью силы или угрозы применения силы. Однако США все время отказываются от достижения соглашения с Китаем на основе этого принципа, и до сих пор продолжают оккупировать территорию нашей страны - Тайвань. Более того, американский военно-морской и военно-воздушный флот, несмотря на неоднократные наши предупреждения, постоянно совершает военные провокации против Китая. Поэтому китайскому народу и народам всего мира необходимо еще теснее сплотиться и решительно сорвать темные замыслы США, направленные на развязывание новой войны и агрессии в Азии.

Наши социалистические страны в области внешней политики всегда твердо придерживаются принципа мирного сосуществования государства с различными социальными системами. Социалистические страны никогда не нападут на кого бы то ни было, однако мы также ни в коем случае никому не позволим напасть на нас. В.И. Ленин указывал, что для мирного сосуществования препятствий нет никаких с нашей стороны, препятствием является только империализм со стороны американских (как и любых иных) капиталистов. Мы и впредь будем твердо придерживаться ленинского принципа

мирного сосуществования. Наши усилия в претворении этого принципа в жизнь встречают поддержку все большего и большего числа людей. Однако, если империалистическая реакция воспримет это как проявление нашей слабости и осмелится наложить нам войну, то она лишь наложит на себя гибель.

Китайский народ ~~не~~ ~~всегда~~ оказывал и оказывает сочувствие и поддержку национально-демократическому движению народов Азии, Африки и Латинской Америки и стремится жить длительное время в дружбе с националистическими странами Азии и Африки на основе пяти принципов мирного сосуществования, инициаторами которых являются наша страна, Индия и Бирма. Для осуществления своих скрытых целей империалисты всячески подрывают сплоченность Китая с этими странами. Один из главных способов подрывной деятельности империалистов состоит в том, чтобы, используя оставшиеся в наследство от исторического прошлого вопросы о границах и допрос о китайских эмигрантах, проводить провокации и вносить раскол, вынашивать темные замыслы против Китая, тщетно пытаясь изолировать нашу страну. Ракционные силы некоторых стран Азии, также используя эти вопросы, всячески стремятся подорвать дружбу между народами этих стран и китайским народом, пытаются с помощью антикитайской кампании отвлечь внимание народов своих стран от внутренних проблем и создают предлоги для подавления демократических прогрессивных сил в своих

- 10 -

странах. Одно время в отношениях между нашей страной и отдельными националистическими странами Азии появились небольшие тучи. Однако солнце ничем не закрыть и дружба между нашим народом и народами этих стран исправленно будет и впредь сохраняться и развиваться.

Недавно правительство Индонезии и правительство нашей страны обменялись ратификационными грамотами договора по вопросу о двойном гражданстве, был создан совместный комитет для осуществления этого договора и начались переговоры по вопросам, связанным с отпразднованием на родину китайских эмигрантов. Для всестороннего разрешения вопроса о китайских эмигрантах потребуется еще известный период времени, и, возможно, при этом встретятся еще некоторые извилины. Однако, если только обе стороны, дорожа дружбой, будут настойчиво проводить консультации в духе мира, будут со всей серьезностью выполнять достигнутые соглашения, то вопрос о китайских эмигрантах может быть спрятано и разумно разрешен.

Китай и Бирма всегда жили в дружбе. Недавно во время визита премьер-министра Бирмы Не Вина в нашу страну между ним и премьером КНР были заключены Договор о дружбе и взаимном non-aggression между Китаем и Бирмой и соглашение по вопросу о границе между правительствами двух стран. Это не только означает наступление нового этапа в отношениях между двумя странами на дружеской основе, но и является новым примером дружбы и сплоченности между странами

- II -

Азии и Африки. Вопрос о границе между Китаем и Бирмой — сложный вопрос. Он является наследием исторического прошлого. Империалистическая реакция использовала его для провокаций и внесла раскола. Однако поскольку правительства Китая и Бирмы приспособленыскрепенного желания мира и дружбы, поэтому обе стороны смогли быстро достичь принципиального соглашения и проложили путь к полному и окончательному разрешению этого вопроса. Договор о дружбе и взаимном ненападении между Китаем и Бирмой с еще большей убедительностью показывает, что пять принципов мирного сосуществования не только не "устарели" или "изжили себя", как разглашают об этом некоторые реакционные элементы и поджигатели войны, но и все ярче демонстрируют свою великую жизненную силу. Эти факты до конца разоблачают клеветнические измышления империалистов и всех реакционеров о так называемой "агрессии" со стороны Китая и полностью подтверждают, что искренность нашей страны, честно соблюдающей пять принципов мирного сосуществования, может выдержать испытание временем и истории. Те, кто пытается изолировать Китай, не только не достигли этой цели, а, наоборот, сами попадают в изолированное положение.

Укрепление сплоченности стран социалистического лагеря имеет крайне важное значение. Наша сплоченность зиждется на идейной основе марксизма-ленинизма, на принципах пролетарского интернационализма. Сознание представителей коммунистических и рабочих партий социалисти-

- 12 -

ческих стран, проходившее в Москве в 1957 году, подняло нашу сплоченность на новый исторический этап; Декларация, принятая на этом съезде, это - хартия сплоченности на-шего социалистического лагеря.

Империалисты, современные ревизионисты и реакционеры различных стран все время тщетно мечтают о том, что внутри наших стран произойдут изменения в их пользу и появится трещина в сплоченности между ними; Чем больше они сталкиваются с трудностями, тем больше они возжелают свои надежды на подрыв сплоченности внутри наших стран и между нашими странами, чтобы избежать своей обреченности. Однако перед лицом нашей великой сплоченности их гнусные и тщетные расчеты никогда не сбудутся. Коммунистическая партия Китая и китайский народ всегда рассматривают защиту сплоченности социалистического лагеря во главе с Советским Союзом как свой священный интернациональный долг, всегда рассматривают нападки империализма и всех реакционеров на любую из социалистических стран как нападки на Китай и всегда считают, что югославские современные ревизионисты являются рабятами коммунистического движения. Ревизионизм представляет главную опасность в настоящем время для коммунистического движения, с ним необходимо вести решительную борьбу. Это наша невыблемая позиция. Наши социалистические страны будут оказывать все более возрастающую взаимную поддержку и взаимную помощь в борьбе за мир и социализм. Только при наличии

- 13 -

сплоченности социалистического лагеря единство народов всех стран мира будет иметь крепкое ядро и победа наше го дела будет иметь надежную гарантию.

Современная обстановка весьма благоприятна для нас. Победоносно пойдем вперед, к нашей великой цели, высоко нося знамя мира, знамя социализма и коммунизма.